

38 euró/ha/év támogatás

Natura 2000 gyepterületek támogatása

Magyarország gyepterületei igen jelentős természetvédelmi értéket képviselnek. Azért, hogy ezeket megőrizzük, az idejétmúlt mennyiségi termelés bükköréből szabadulva, minőségi termelést kell folytatnunk, olyat, amely elősegíti a természetes élőhelyek, a vadon élő állatok és növények kedvező természetvédelmi helyzetének fenntartását. Ezt hivatott elősegíteni a *földművelésügyi és vidékfejlesztési miniszter október 31-én kiadott 128/2007. számú rendelete*, amely a Natura 2000 gyepterületeken történő gazdálkodáshoz nyújtandó kompenzációs támogatás részletes szabályairól szól.

Támogatás célja, hogy a Natura 2000 gyepterületek fenntartását a földhasználati előírások betartásával elősegítse. Ezáltal segítse elő a természetes élőhelyek, a vadon élő állatok és növények kedvező természetvédelmi helyzetének fenntartását, illetve az e területek kijelölésének alapjául szolgáló természeti állapot megőrzését, valamint biztosítsa az azt létrehozó gazdálkodás feltételeit.

Támogatás jellege, mértéke: a gazdálkodók mezőgazdasági tevékenységük után területalapú, vissza nem térítendő kompenzációs támogatást vehetnek igénybe, melynek mértéke **38 euró/ha/év**.

A támogatás igénybevételének feltételei: A támogatási kérelem a minimálisan 0,3 ha területet elérő, blokkterületen támogatható területként bejelölt (nem kipontozott) gyepterületre adható. Az MVH által kiadott közlemény fel fogja sorolni azon blokkokat, melyek Natura 2000 területek, s a gazdálkodóknak kiküldött blokkterképeken, a KAT területekhez hasonlóan, ez is fel lesz tüntetve. Arra a területre lehet igényelni támogatást, melyet (művelési ágtól függetlenül) teljes gazdálkodási évben gyepeként hasznosítanak.

Mely területekre nem lehet igényelni a támogatást? Amelyekre adott gazdálkodási évben a Nemzeti Vidékfejlesztési Terv Agrár-környezetgazdálkodási Program keretében támogatást igényeltek. Amely állami tulajdonban és a honvédelmi szervek vagyonkezelésében állnak.

Támogatás igénybevételére nem jogosult költségvetési szerv (nemzeti park igazgatósága sem!), valamint olyan gazdálkodó szervezet, amelyben a Magyar Állam tulajdoni hányada meghaladja az 50%-ot (pl. Állami Mészgazdaság Szilvásvárad).

Mit kell a gazdálkodónak teljesítenie a támogatási jogosultsághoz?

A gazdasága teljes területén teljesíti

a Helyes Mezőgazdasági és Környezeti Állapot előírásait (4/2004. FVM rendelet). Gyepre az alábbi mondat vonatkozik: „A mezőgazdasági területeken a hasznosítás szempontjából nem kívánatos lágú- és fűszárú növények meglepedését és terjedését meg kell akadályozni.” Az adott gazdálkodási évben naprakész Gazdálkodási Naplót kell vezetni a gazdaság teljes területére vonatkozóan, valamint megőrizni az abban szereplő adatok alátámasztására szolgáló számlákat és bizonylatokat. A Gazdálkodási Napló (a kivitöltési útmutatóval együtt) letölthető az MVH honlapjáról (www.mvh.gov.hu), vagy kérhető a falugazdásztól. Adott gazdálkodási évben a Natura 2000 területen gazdálkodók részére évente egy alkalommal szervezett képzésen részt kell venni, vagy hitelt érdemlően igazolni, hogy 3 évnél nem régebben részt vett ilyen képzésen. Mezőgazdasági tevékenysége során betartja a földhasználati rendeletben meghatározott földhasználati előírásokat (269/2007. Korm. rendelet).

Natura 2000 gyepterületek földhasználati előírásai: A gyepterületet legeltetéssel, illetve kaszálással kell hasznosítani.

Legeltetés: csak szarvasmarha, juh, kecske, szamár, ló és bivaly legeltethető, a gyepterület túllegettetése tilos.

Kaszálásokról a terület legalább 5-10%-át kaszálásnaként változó helyen kaszátlanul kell hagyni. A kaszálást a kaszálendő terület középpontjából indulva vagy a táblaszél mellől, az ott élő állatok zárványterületre szorítása nélkül kell elvégezni. A kaszálás során vadriasztó lánc használata kötelező. A kaszálás tervezett időpontját a tevékenység megkezdése előtt a földhasználati igazgatóságnak legalább öt munkanappal írásban be kell jelentenie a működési terület szerinti nemzeti park igazgatóságnak. Napnyugtától napkelteig a gépi munkavégzés tilos. Gyepterületen a szálás takarmány tárolása a kaszálást követő 30 napon túl tilos.

Tápanyag-utánpótlás csak a legelő állatok által elhullajtott ürületekből származhat, szerves és műtrágya kiszórása tilos.

Növényvédelem: az inváziós és termőhely-idegen növényfajok meglepedését és terjedését meg kell akadályozni, állományuk visszaszorításáról gondoskodni kell mechanikus védekezéssel vagy speciális növényvédőszerkijuttatással, ezen a technológián túl egyéb vegyszerhasználat tilos.

A gazdálkodási tevékenység során a gyepterületen maradó károsítókat tilos. A belvív gyepterületről történő elvezetése és a gyepterület öntözése tilos.

Engedélyeztetés: a környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi felügyelőség, a helyi jelentőségű védett természeti területnek minősülő Natura 2000 gyepterület esetében a települési önkormányzat jegyzőjének, a fővárosban a főjegyzőnek az engedélyre szükséges a nád írtásához, valamint az október 31. és április 23. között történő legeltetéshez.

Vadgazdálkodási létesítmények: be rendezések kialakításához a vadászati hatóság engedélyre szükséges.

A kérelem benyújtása: Az egységes területalapú támogatással együtt kell beadni, a blokkterképeken a parcellahatárok mellett a területen található méretes, idős fákat is jelölni kell. A gazdálkodó szervezetek esetében a kérelemhez mellékelni kell a hatályos társasági szerződés hiteles másolatát vagy 30 napnál nem régebbi, eredeti vagy hiteles másolati példányú cégkivonatát. Az első kérelmet 2008-ban lehet benyújtani.

A támogatás kifizetése: A helyszíni ellenőrzések lefolytatása után egy összegben kerül kifizetésre.

Ellenőrzés: Az ellenőrzést az MVH az illetékes szakhatóságok bevonásával évente végzi.

A gazdálkodónak igazolnia kell tulajdoni lappal vagy földhasználati lappal, bérleti szerződéssel (vagy a felsorolt dokumentumok hiteles másolatával), hogy a kérelemben megjelölt mezőgazdasági parcellák hasznosítására jogosult. Be kell mutatnia a Gazdálkodási Napló adott gazdálkodási évre vonatkozó példányát.

Javasoljuk a gazdálkodóknak, hogy az illetékes nemzeti park igazgatóság munkatársaival vegyék fel a kapcsolatot annak érdekel-

ben, hogy minél felkészültebben várják a támogatási kérelem beadását, illetve minél jobban meg tudjanak felelni az előírásoknak.

Kovács Zoltán

Inváziós és termőhely-idegen növényfajok

Fűszárú inváziós és termőhely-idegen növényfajok

akác, amerikai kőris, búváryfű, keskenylevelű ezüstfa, fekete fenyő, enlő fenyő, gyalogkac, kései meggy, zöld juhar

Lágyszárú inváziós növényfajok

alkalmos, japánkacserű, japán-kanada aranyveszély, magas uratócsiszó, parlagfű, selyemkőrös, simlik